

区域合作·对口支援

综 述

【概况】 2020年,绍兴市实施各类对口支援、协作项目85个,资金5.06亿元。其中,对口支援新疆项目19个、资金1.61亿元;对口支援西藏项目7个、资金1.63亿元;对口支援青海项目4个、资金1275万

元;落实重庆涪陵项目5个、资金255万元;划拨东西部扶贫协作援建、援助资金1.56亿元,与对口帮扶地区共同开展扶贫协作项目50个;山海协作1092万元。协作项目投向安居富民、产业就业、文化教育、医疗卫生、脱贫攻坚等民生实事。绍兴市向对口支援、协作地区选派党政干部35人,专技人才429人。绍兴市援川工作组

长朱润晔获2020年四川省脱贫攻坚奖先进个人;柯桥区对口工作领导小组、海亮集团有限公司、越城区援川教师王怡等14个集体(个人)获2020年浙江省东西部扶贫协作奖。

2020年是绍兴对口支援新疆阿克苏地区阿瓦提县、对口支援青海海西蒙古族藏族自治州大柴旦行政区10周年。

表 65

绍兴市对口工作情况表

对口关系	受援地	支援地	对口关系	受援地	支援地	
对口支援	新疆阿瓦提县	绍兴市	对口合作	辽源市	绍兴市	
	西藏比如县			龙山区	越城区	
	青海大柴旦行委			西安区	柯桥区	
对口支援(重庆涪陵区)	重庆涪陵区	绍兴市		辽源经济开发区	上虞区	
	荔枝街道	柯桥区			滨海新区	
	南沱镇	诸暨市		东辽县	诸暨市	
	珍溪镇	上虞区		东丰县	嵊州市	
		嵊州市			新昌县	
东西部扶贫协作(乐山市、阿坝州)	马尔康市	嵊州市		山海协作工程	衢州市	绍兴市
	金川县	柯桥区			衢州市江山市	柯桥区
		诸暨市	丽水市景宁县		上虞区	
	小金县	上虞区	丽水市遂昌县		诸暨市	
		新昌县	丽水市青田县		嵊州市	
马边县	越城区	—	—			
			—		—	

【全市对口工作领导小组会议】 2020年3月30日,绍兴市召开对口工作领导小组会议。会议深入学习贯彻习近平总书记关于东西部扶贫协作和对口支援的一系列重要指示精神,特别是在决战决胜脱贫攻坚座谈会上的重要讲话精神,贯彻落实省对口工作领导小组第十三次会议精神,分析形势,部署任务,坚决克服新冠肺炎

疫情影响,确保高质量如期完成对口工作目标任务。全面部署2020年东西部扶贫协作和对口支援工作,审议通过2020年对口工作重点清单和资金安排。市委书记马卫光主持会议并讲话,市领导盛阅春、徐晓光、徐国龙、徐良平、陆维等参加。

【向结对地区捐助防疫物资】 2020年,绍兴市分别在2月25日、3月6日分两批向结对地区捐助防疫物资,共计15万只一次性医用口罩、9万只外科口罩、1200件防护服、1000套隔离衣、7000副护目镜、200只额温仪和6万片医用纱布,助力当地做好防疫抗疫和复工复产工作。

(市委组织部、市发改委 提供)



2020年5月23日，“文化润疆、爱心图书”大货车开往新疆维吾尔自治区阿瓦提县

(张亮宗 摄)

对口援疆

【概况】 2020年,绍兴市共选派援疆干部10人、人才53人开展对口支援新疆阿瓦提县工作;实施对口援疆项目19个,投入资金1.61亿元,较好完成省定各项援疆目标任务,圆满完成“十三五”对口支援规划项目。科学编制“十四五”援疆规划,确定拟实施项目39只,计划投入资金7.44亿元。

【产业援疆】 2020年,绍兴市助力阿瓦提县签约招商引资项目36个,协议资金40.84亿元,到位资金24.21亿元。制定《关于加强招商引资对接 推进绍阿两地产业协作发展实施方案》,支持阿瓦提县以棉纺制造产业园为重点的园区建设,帮助阿瓦提县在绍兴设立驻绍招商办事处,援疆干部联系对接35批次浙江企业到阿瓦提投资考察。推进消费扶贫,全年累计帮助销售新疆特色农林产品12705吨,销售额3.26亿元,其中绍兴市政府和企事业单位通过政府直接采购金额达881万元。

【智力援疆】 2020年,绍兴市着力打造“鲁迅文化”“大爱越医”教育医疗援疆品牌,深化“组团式”援疆。援疆人才与167位当地教师医生结对,创设“1+3+1”“人才雁阵+机构链式”等帮带模式,开展帮带活动250余人次,上公开课示范课观摩

课186节。援疆教师通过“云端课堂”“云端研学”等方式助力当地教育水平提升,援疆医生开设“越医大讲堂”、实施示范手术、开展下乡义诊等助力当地医疗水平提升。市援疆指挥部组织选派阿瓦提县医疗、教育、融媒体等骨干人才35人来绍挂职进修,对接绍兴市委党校、市卫健局等单位开展远程培训,累计培训阿瓦提县干部人才653人次。

【民生援疆】 2020年,绍兴市持续推进巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有限衔接,建设安居富民房1988套,累计惠及全县87.18%的农户。支持建设16个规范化“5+2”村级阵地、标准化农村文化礼堂,新建10所乡镇卫生院体检中心和手术室业务用房和一个卫生院综合楼,援建阿瓦提县鲁迅文化大舞台,帮助建设阿瓦提县四中标准化考场圆在“家门口高考”梦,夯实阿瓦提县基础设施建设。加大对阿瓦提县葡萄村、幸福村、索克满村、玉斯屯克塔勒克村等乡村旅游产业的支持,使群众收入得到大幅提升。

【绍阿交流交往】 2020年,绍兴市与阿瓦提县常态化开展联谊结对、人文交融、柔性支援等活动。其中,绍兴市领导、市级部门单位6批次赴阿开展考察交流,累计向阿瓦提县和一师七团捐赠对口专项资金795万元。阿瓦提县党政代表团、纪

检、政法、组织等赴绍考察交流实现常态化。市建功中学等15所学校开展绍阿两地“百校十万‘石榴籽’”工程“校际联盟”结对帮扶,112对班级近9000名学生结成“手拉手”好朋友。绍兴社会各界和爱心人士向阿瓦提县捐赠爱心物资350余万元、防疫物资55万元。

【“同读一本书·共筑两地情”图书捐赠活动】 2020年4月,市援疆指挥部联合市教育局在全市中小学中发起“同读一本书·共筑两地情”图书捐赠活动,共筹集到世界名著、国学经典、名人传记、科普读物、百科全书等各种适合义务教育阶段学生阅读的图书60万册。6月3日,“同读一本书,共筑两地情”绍兴市·阿瓦提县图书捐赠仪式在阿瓦提县第二中学报告厅举行。

【绍兴市援阿10周年成果展】 2020年12月11日至13日,由市委宣传部、市文化广电旅游局、市文联等单位联合举办的绍兴市援阿10周年成果展在市文化馆书画展厅展出,一并展出的还有阿瓦提县刀郎文化旅游展。全面展示绍兴援疆10周年取得的成果。12月11日晚,绍兴援阿10周年文艺晚会在绍兴市文化馆百姓剧场举行。市文联、柯桥区心连心艺术团分别赴阿开展援阿10周年文艺采风 and 文艺联演活动。编印《十年图破壁 援阿铸辉煌》纪念图集。

(市委组织部、市发改委、市援疆指挥部 提供)

对口援藏

【概况】 2020年,绍兴市与宁波市共同在西藏自治区那曲市比如县实施对口支援西藏项目7个,安排统筹援藏资金1.63亿元,推进教育援藏、产业援藏、民生援藏、智力援藏等援助。助力比如县首个高层次文旅产业发展合作项目落户,签订投资额3.9亿元(分5年);助力比如县首家特产专卖店在绍兴市鲁迅中路开业。对接浙江大学建筑设计研究院有限公司、浙江大学建筑学系、北京中民集团中民新投



有限公司与比如县人民政府建立智力援助战略合作关系。选派援藏干部2人,人才7人。

【教育援藏】 2020年,绍兴教育援藏着重助力比如县夯实教育硬件和软件基础,帮助比如县教育局购买办公所需电脑、为比如各校增置价值100多万元的图书和200多万元的电脑、摄影摄像设备等;在达塘小学、白嘎小学建成网络信息化录播教室并开通上虞实验小学与以上学校的远程课程共享。助推比如教研室、督导室、师资室等科室开展师资培训、学科交流活动,2位援藏教师主持开展学科教研活动,培养教研团队。

【产业援藏】 2020年,绍兴市助力比如县首个高层次文旅产业发展合作项目落户,比如县与北京中民集团中民新投资有限公司就合作发展比如文旅产业达成初步意向,签订战略合作框架协议,计划5年内完成总投资3.9亿元。2020年10月,比如县特产专卖店在绍兴鲁迅故里景区试运营。

【公益援藏】 2020年,绍兴在比如县实施各类慈善公益项目9个,涉及资金约79万元。成立“浙江吉泰新材料股份有限公司比如助学关爱基金”,对生活困难学生给予帮扶。新冠肺炎疫情期间,绍兴市向

比如县捐赠价值30余万元的防疫物资。开展高校毕业生就业帮扶,为比如应届高校贫困大学生帮助联系就业岗位。推动上虞援比如第5批医疗团队开展进校送服务等各项医疗公益活动。

【智力援藏】 2020年,绍兴市对接浙江大学建筑设计研究院有限公司与比如县人民政府建立智力援助战略合作关系,重点围绕人才培养、技术交流、科研学术研究、城乡规划编制与工程建设项目设计等领域展开合作。对接浙江大学建筑学系与比如县人民政府建立智力援助战略合作关系,开展人才培养和技术交流,城乡规划编制与工程建设项目设计等方面进行合作。

【绍兴一比如25年援藏情文艺交流演出】 2020年11月5日,由比如县委县政府、绍兴市对口办主办的“汉藏一家亲 感恩文化行”绍兴一比如25年援藏情文艺交流演出在绍兴大剧院举行。这是绍兴和比如第一次文艺交流演出,也是比如艺术团第一次大规模赴外演出。比如县民族艺术团的演员们用豪放的舞姿、悠扬的歌声赞美风光如画、物华天宝的藏北家乡比如,表达对绍兴援藏工作的深深谢意和对绍兴人民的真挚祝福。

(市委组织部、市发改委 提供)

对口援青

【概况】 2020年,绍兴市在青海海西蒙古族藏族自治州大柴旦行政区共实施计划内浙江支援项目4个,投入资金1275万元。协调计划外资金126.2万元,实施计划外项目8个,实现“十三五”总投资4125万元的援青项目圆满收官,是浙江援青7个工作组中第一个率先全面完成的工作组。绍兴市选派援青干部2人、人才2人次。青海省绍兴(浙江)商会成立。

【产业援青】 2020年,绍兴市推动总投资5亿元的绍兴企业大柴旦中环联生物科技有限公司在饮马峡产业区落地,推动总投资5亿元的金华企业天润文旅翡翠盐湖项目在大柴旦落地,与绍兴1家印染企业、甘肃1家尾矿治理企业初步达成大柴旦投资意向。

【文旅援青】 2020年,绍兴市援助建成大柴旦游客服务中心,指导水上雅丹、翡翠湖创建AAAA、AAA级旅游景区。策划创作大柴旦旅游宣传片,在全国202个城市的高铁站播放。开展绍兴援青干部为大柴旦旅游代言活动。开展“绍兴有戏、柴旦有情”对口支援10周年文化走亲活动,举办“瀚海骑士”山地自行车赛,推动“体育+旅游”融合发展。至年末,大柴旦接待游客127.2万人次,实现旅游收入5.9亿元。

【教育援青】 2020年,绍兴市教育局与大柴旦教育部门开展组团式对口支援工作,向马海哈萨克学校捐赠价值16万元的“同步课堂”设备1套。绍兴市北海小学在“六一”儿童节通过网上云捐赠活动,向行委中心学校捐赠校服480套、图书350册、健身器材12套,价值15万元。成立2个大柴旦“绍兴智库”专家特级教师工作室,对当地教师开展“线上+线下”指导。

【医疗援青】 2020年,绍兴市卫健委与大柴旦卫健部门开展组团式医疗卫生支援工作,新增绍兴市妇幼保健院、绍兴市



2020年9月,绍兴市党政代表团到乐山市、阿坝州考察

(市发改委 提供)

口腔医院 2 家结对医院,成立大柴旦“绍兴智库”3 个名医工作室。绍兴文理学院附属医院选派 2 位医生赴大柴旦行委人民医院开展 3 个月的对口支援工作,开设援青医生讲堂。推进绍兴市人民医院和大柴旦行委人民医院远程会诊系统常态化建设。选派 10 名大柴旦医务人员赴绍兴市 4 所结对医院开展 3—5 个月的跟岗进修。

【交流交往】 2020 年,绍兴市政府等各级领导、社会组织 21 批 307 人次到大柴旦考察对口支援工作,捐赠“助力全面小康”专项资金 200 万元,签订《绍兴市和大柴旦合作共建产业园框架协议》《绍兴市和大柴旦文化旅游合作发展框架协议》。大柴旦工行委、学校、医院等 6 批 58 人次赴绍兴市访问交流、招商引资。

【助力大柴旦疫情防控和复工复产复学】 2020 年,新冠肺炎疫情期间,绍兴市向大柴旦捐赠防疫口罩 2 万只,向行委中心学校、幼儿园捐赠价值 18.9 万元的红外线智能体温监测设备。协调复工复产专项补助资金 66 万元发放给行委工业、旅游、商贸企业。争取浙江援青“红船关爱”基金 35 万元、安排绍兴援青慰问金 6 万元,慰问困难党员、残疾人等共 188 人。

【大柴旦“绍兴智库”成立】 2020 年 7 月 24 日,大柴旦“绍兴智库”成立大会在西宁举行,标志着绍兴市援助大柴旦人才队伍建设与发展取得新进展。“绍兴智库”首批 30 名专家涉及教育卫生、文化旅游、生态环保、规划建设、社会治理等重点领域。

【青海省绍兴(浙江)商会成立】 2020 年 9 月 26 日,青海省绍兴(浙江)商会在西宁成立。(详见 P94)

(市委组织部、市发改委 提供)

东西部扶贫协作

【概况】 2020 年,绍兴市承担四川省乐山市马边彝族自治县,阿坝藏族羌族自治

州马尔康市、金川县、小金县结对帮扶工作,累计拨付东西部扶贫协作计划内援助资金 1.56 亿元,计划外资金 2172 万元,实施援四川项目 50 个。启动实施东西部扶贫协作“百日攻坚”行动,以人才支援、资金支持、产业合作、消费扶贫、劳务协作、携手奔小康、挂牌督战、创新工作等“八大加力行动”为载体,推进东西部扶贫协作的各项目标任务。绍兴市向帮扶地区选派专业技术人才 367 人,其中 12 个月以上 37 人,7—12 个月 22 人,1—6 个月 308 人,中高级职称比率在 90% 左右。绍兴市与结对地区开展学校结对 91 组,医院结对 102 组,村企结对 279 组。

【人才培育】 2020 年,绍兴市为帮扶地区开展以党的建设、基层治理、乡村振兴、农村电商为主要内容的党政干部培训和以提高业务能力、更新知识为重点的专业技术人才培训,全年共培训党政干部 50 期、33027 人次,专业技术人员 546 期、31540 人次。开展农村致富带头人培训,组织相关专家赴结对地区培训 476 人次,其中创业成功 104 人,带动贫困人口 1639 人。

【资金支持】 2020 年,绍兴市在帮扶地区实施民生、产业发展、基础设施建设等项目 50 个,拨付计划内援助资金 1.56 亿元,计划外援助资金 2172 万元。动员开展扶贫捐资助学、慈善公益、医疗救助、社会工作和志愿服务等社会扶贫活动,落实社会援助资金(物资)5135 万元;实施一批以提供公益岗位、赠送种子种苗、免费提供保险为主要内容的残疾人帮扶项目。

【产业合作】 2020 年,绍兴市以建设产业园区、“飞地”园区为载体,引导企业到帮扶结对地区投资兴业,建立电商、销售、旅游、服务等实体平台。年内,54 家企业赴结对地区投资,实际投资额 37.22 亿元,带动贫困人口 11415 人,推动当地产业发展、带动贫困人口脱贫。

【消费扶贫】 2020 年,绍兴市组织开展以精准扶贫、携手共赢为主题的对口地区

农特产品推介活动,通过单位购销、商超直销、电商营销、宣传助销等方式,广泛动员机关、企事业单位、国有(民营)企业和个人购买结对地区的农副产品。举办对口帮扶地区特色农产品专场巡回展销会、绍兴市农业博览会暨东西部消费扶贫展示展销会。创办绍兴黄酒博物馆对口地区农特产品专区并入选职工疗休养基地,助推帮扶地区特色农产品销售。绍兴市全年共采购、销售对口地区农产品 3.73 亿元,带动贫困户 14093 人。

【劳务协作】 2020 年,绍兴市帮助结对地区贫困人口就近就业 12242 人,开展就业培训 17370 人次。开展中职学生合作培养工作,优先组织引导建档立卡贫困户家庭子女到绍兴就读中职学校并推荐就业,接收结对地区贫困学生 151 人。

【助力脱贫】 2020 年,绍兴市组织社会力量助力挂牌督战贫困村脱贫。落实 8 家企业(社会组织)与布拖县火烈乡、基只乡 8 个贫困村开展对接并签订协议,向挂牌督战村捐赠资金 1093.7 万元,物资价值 1046.53 万元,解决就业 2303 人。

【对口地区农特产品推介活动启动】 2020 年 5 月 28 日,由绍兴市委、市政府主办的“原产地 真好味”对口地区农特产品推介活动启动仪式举行。在启动仪式上,市商务局、市供销社等部门和单位分别与对口地区相关单位签订战略合作协议和销售协议 7 个,协议资金超 2 亿元。

(市发改委 提供)

对口合作

【概况】 2020 年,绍兴市按照“建机制、搭平台、抓项目、出政策”工作要求,推进辽源—浙江(绍兴)产业园建设,开展“精准扶贫、携手共赢”对口地区农特产品推介等活动,推动绍兴市、辽源市各领域的合作。

【产业合作】 2020 年,绍兴市与辽源市加大辽源—绍兴产业园建设力度,产业园



2020年5月28日,绍兴市启动“原产地 真好味”对口帮扶地区农特产品销售推介活动

(何雯摄)

已完成土地平整,并争取到“东北振兴重大项目前期工作专项”2020年中央预算内投资110万元。第一个落户项目——辽源天语纺织有限公司高档纺织配套生产基地项目已全面开工投产。辽源双天现代农业产业园项目计划总投资10.5亿元,新建年产30万头东辽黑猪及上下游全产业链,保种基地已建成投产。

【产销合作】2020年,绍兴市通过设立专柜、专营店的方式展示对口地区农特产品。举办3场对口地区特色农产品元旦专场巡回展销,共销售各类农产品11.3吨,销售额75万元。在“原产地 真好味”绍兴市对口地区农特产品推介活动启动仪式上,绍兴、辽源两地粮食部门签订粮食产销合作意向协议,绍兴瑞丰银行和恒信农商银行与辽源市大米企业场外签约采购大米协议。至年末,已有辽源6家企业32种产品进入绍兴市6家供销连锁超市,在市行政中心超市、供销超市绍兴城南店设立专柜、专区。

【合作互访】2020年,绍兴市与辽源市开展党政部门多次开展合作互访,推进对口合作工作。其中,5月25日至27日,辽源市委书记柴伟率党政代表团到绍兴考察,并赴浙江天圣控股集团、万安集团、全

兴精工集团参观。其间,召开绍兴市—辽源市对口合作企业家精准对接座谈会。9月24日,辽源市委副书记韩阳一行到绍兴开展对口合作交流活动,考察文旅产业发展情况。11月,绍兴市委书记马卫光率绍兴市党政代表团赴辽源市开展对口交流考察活动,推进两市对口合作工作。

(市发改委 提供)

山海协作工程

【概况】2020年,绍兴市向衢州、丽水结对县(市)拨付计划内援建资金1092万元,计划外资金869万元,产业项目合作到位资金11.94亿元。签订农产品产销、种植服务、招商引资等合作协议6项,共建乡村振兴示范点7个,帮助对口地区开展劳动力培训1543人次、干部培训236人次,完成消费扶贫1.11亿元。选派干部赴结对地区挂职11人。新冠肺炎疫情期间,向青田捐赠医用外科口罩5万只、防护服2000套。江山—柯桥山海协作产业园连续五年获省级工业类产业园绩效评价一等奖。

【平台合作建设】2020年,绍兴市加快山海协作产业园建设,推动省级产业园高

质量发展,推进项目招引、环境优化和园区提质等工作。其中,江山—柯桥山海协作产业园实现规上工业总产值62.5亿元,工业增加值18.22亿元,入库税收3.37亿元,完成固定资产投资26.77亿元;遂昌—诸暨山海协作产业园完成新一轮总体规划编制,引进生态工业项目9个,完成固定资产投资5.7亿元,完成税收3300万元。

【扶助乡村振兴】2020年,绍兴市细化落实《杭州市、绍兴市、衢州市共建山海协作乡村振兴示范点合作协议》,实现4个省定结对县乡村振兴示范全覆盖,并拓展2个市级层面乡村振兴共建示范点。持续推进柯桥—江山、上虞—景宁、嵊州—青田3个省定“消薄飞地”建设,推进飞地经济发展,实现共同致富。

【消费扶贫】2020年,绍兴市通过举办农特产品展销会、农博会、建立政采云采购平台、开设对口地区农产品直营店等多种形式,促进受援地区优质农产品扩大销售,帮助结对地区实现农产品销售1.11亿元。在中国黄酒博物馆开设对口地区农特产品展销专柜,并将其列入市职工疗休养基地。

【社会事业合作】2020年,绍兴市与结对地区在教育、人力资源等方面开展多种形式的合作,向有关结对地区援助教育资金110万元,为结对地区开展农村带头人培训及符合当地产业发展需要的劳务职业技能培训,培训劳动力1000余人次。民建上虞区支部与丽水市莲都区四支部签订缔结友好支部协议、与景宁县秋炉乡签订运动小镇基地共建协议。

【省委书记袁家军考察遂昌—诸暨山海协作产业园】2020年10月21日至22日,中共浙江省委书记袁家军在丽水调研。其间,于21日考察遂昌—诸暨山海协作产业园孵化中心,了解遂昌县山海协作成果和产业转型升级情况。

(市发改委 提供)